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Ao quarto dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezesseis horas, reuniram-se,
de maneira virtual por meio da plataforma Google Meet, os membros do Colegiado do Programa de
Pós-Graduação em Ecologia e Conservação (PPGEC), da Universidade Federal Rural do Semi-Árido
(UFERSA), para a realização da 4ª Reunião Ordinária do Colegiado do referido Programa de Pós-
Graduação. Estiveram presentes os seguintes membros: Prof. Dr. James Lucas da Costa Lima
(Presidente), os membros titulares Prof. Dr. Airton Torres Carvalho, e Prof. Dr. Moacir Franco
Oliveira, além do representante discente titular Filipe Mateus de Oliveira Costa. Não se fizeram
presentes. Os membros titulares prof. Dr. Cristiano Queiroz de Albuquerque e prof. Dr. Gustavo
Henrique Gonzaga da Silva. O primeiro justificou a sua ausência por estar ministrando aulas no
mesmo horário na disciplina de pós-graduação "PEC0046 - ESTRUTURA DA TERRA E DINÂMICA DOS
OCEANOS"; já o segundo, justificou sua ausência durante o período da reunião por questões de
saúde de familiar. A suplente profa. Dra. Daniela Faria Florencio foi convocada e se fez presente.
Na sequência, foi realizada a leitura das atas da 3ª Reunião Ordinária e da 3ª Reunião
Extraordinária de 2025, as quais foram aprovadas por unanimidade com as modificações posteriores
propostas pelo Prof. James Lucas da Costa Lima no arquivo compartilhado para a ata da 3ª Reunião
Extraordinária. A pauta da reunião, conforme convocatória nº 07/2025, apresentou os seguintes
pontos: PONTO 1: Apreciação e deliberação sobre o pedido de prorrogação de defesa da discente
KEILA DA COSTA ALBERTO (matrícula 2023110096); e PONTO 2: Apreciação e deliberação sobre o
pedido de prorrogação de defesa da discente VIRGINIA LANA BERNARDINO DE FREITAS (matrícula
2023110070). O prof. James Costa Lima solicitou a inclusão de mais um ponto na pauta,
decorrente da solicitação naquele dia por parte da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação de
perfil de Professor Visitante. O ponto para inclusão foi aceito pelos membros do Colegiado e a
pauta, aprovada por unanimidade, passou a ter três pontos, os dois inicialmente propostos e o
PONTO 3: Apreciação e deliberação sobre perfil de Professor Visitante para atuar no PPGEC. As
deliberações seguiram conforme descrito a seguir: PONTO 1: O prof. James Costa Lima, orientador
da discente em questão e solicitante do pedido de prorrogação, explicou que este é o terceiro mês
de prorrogação da defesa da discente. Inicialmente, o orientador teve que se ausentar da
Instituição por questões pessoais e, depois de assumir a Coordenação às vésperas do envio dos
dados do PPGEC na plataforma Sucupira para a avaliação quadrienal da CAPES, não conseguiu
cumprir os prazos para defesa. Entretanto, passado isso, a dificuldade que se encontra no momento
é composição da banca, já que o principal membro avaliador se encontra com problemas de saúde.
Desse modo, mesmo com a dissertação pronta e sem pendências com o PPGEC, a discente não
consegue defender a dissertação, já que não tem suplente. Dessa maneira, o orientador pede mais
um mês de prorrogação para compor a banca. O pedido foi apreciado pelo Colegiado, que o aprovou
por unanimidade. PONTO 2: O prof. Airton Carvalho explicou o histórico de solicitações de
prorrogação da discente, o qual envolve questões de saúde mediante atestado médico previamente
enviado ao Colegiado. Após, o representante discente Filipe Costa, questionou sobre os prazos para
defesa e como as prorrogações podem impactar o Programa. Os profs. Airton Carvalho e James
Costa Lima explicaram que o prazo de prorrogação dado pela Coordenação de Aperfeiçoamento de
Pessoal de Nível Superior (CAPES), salvo condições especiais, é de mais seis meses após o prazo
regular de 24 meses. Além disso, explicaram que durante a pandemia de covid-19, a CAPES não
utilizou o tempo de defesa com um dos critérios para avaliar negativamente os Programas de Pós-
Graduação, mas que brevemente voltará a ser item avaliado. Posto o ponto para apreciação, apenas
o prof. Airton Carvalho não se mostrou favorável à sua aprovação, abstendo-se. O docente
justificou que iria se abster por ser parte envolvida. Entretanto, o prof. James Costa Lima trouxe à
tona um comentário que o prof. Moacir de Oliveira proferiu em reunião do Colegiado, explicando
que, mesmo envolvido, o docente é membro do Colegiado e poderia votar favoravelmente, já que
enviou carta endossando este pedido. Entendido isso, o prof. Airton Carvalho votou favoravelmente
a este pedido, assim como os demais membros do Colegiado presentes. Sendo aprovada a
prorrogação da discente até o último dia de agosto do corrente ano. PONTO 3: o prof. James Costa
Lima trouxe como sugestão utilizar o mesmo perfil deliberado pelo PPGEC para o Edital FAPERN
semiárido+científico, o qual fora aprovado na 1ª Reunião Ordinária do PPGEC. Este perfil pede a
seguinte formação: com doutorado em Botânica, Ecologia, Entomologia, Oceanografia ou Zoologia;
e área de atuação: tese defendida nas áreas de Biodiversidade (Ecologia ou Taxonomia) ou



Conservação. Sem outras sugestões, o Colegiado do PPGEC aprovou este perfil por unanimidade.
Além disso, o prof. James Costa Lima, assim como na 1ª Reunião Ordinária, deixou claro (e sob
concordância prévia do Colegiado), que este professor visitante terá como prioridade as atividades
do PPGEC a ele designadas, sendo a este facultada a ministração de aulas na graduação caso seja
se seu interesse. Após concluídas as discussões sobre a ordem do dia, a Coordenação começou
apresentando três informes. O primeiro deles diz respeito à realização do II Simpósio de Ecologia e
Conservação do Semiárido (II SIMPECOS), o evento ao qual o Colegiado destinou recurso do
Programa de Apoio à Pós-Graduação (PROAP) em sua 3ª Reunião Extraordinária deste ano. Já se
tem um grupo formado organizando o evento, o qual é composto majoritariamente por estudantes
da graduação em Ecologia e do PPGEC e também por dois docentes até o mesmo, o prof. James
Costa Lima e a profa. Emanuelle Rabelo. O II SIMPECOS está previsto para ser realizado na primeira
semana de novembro de 2025 e, brevemente, será amplamente divulgado. O PPGEC já conseguiu
apoio formal da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PROPPG) e, agora, também da Pró-
Reitoria de Extensão e Cultura (PROEC). Com o apoio das duas Pró-Reitorias, a ideia é que este
evento faça parte do catálogo de ações da UFERSA em comemoração dos seus 20 anos como
universidade. Além disso, com esta segunda edição a proposta é que este evento seja realizado com
mais frequência e se torne um simpósio regular realizado pelo PPGEC e se torne também evento
referência sobre ecologia e conservação na nossa região. O segundo informe da Coordenação diz
respeito à realização de uma assembleia com os docentes do PPGEC para apresentar e discutir
amplamente o orçamento do programa para este ano de 2025. A Coordenação espera fazer isso
ainda no mês de junho ou, no mais tardar, no começo de julho. O ponto principal a ser discutido
será a aplicação dos R$ 50.000,00 disponíveis do "Programa de Desenvolvimento da Pós-Graduação
(PDPG) Emergencial de Consolidação Estratégica dos Programas de Pós-Graduação stricto sensu
acadêmicos". A Coordenação acha que este tipo de recurso deva ter a sua aplicação discutida de
maneira transparente e com todos os docentes. A assembleia será de docentes, mas os discentes
podem ser convidados a participar também. No terceiro informe, a Coordenação destaca que a
página institucional do PPGEC está atualizada e a comunidade docente e discente do PPGEC poderá
acessar, dentre outros itens, as convocatórias e atas das reuniões do Colegiado. Concluídos os
informes da Coordenação, o Presidente abriu espaço para outros informes e outras ocorrências. O
prof. Airton Carvalho se manifestou apresentando detalhadamente o Edital que a Coordenação do
curso de graduação em Ecologia está preparando para o concurso da logo do curso. Em conversa
prévia com a Coordenação do PPGEC, ambas coordenações irão se juntar e preparar um só edital
tanto para a logo do curso de graduação em Ecologia quanto para o do PPGEC. Os membros
gostaram da ideia e a aprovaram. O prof. James Costa Lima deu algumas sugestões para
composição de banca avaliadora, incluindo pessoal da Assessoria e Comunicação da UFERSA, e de
premiação, neste caso, agraciado os vencedores com isenção na inscrição do II Simpósio de
Ecologia e Conservação do Semiárido e também com direto a realização de um dos minicursos a
serem ofertados. O edital apresentado pelo prof. Airton Carvalho está bem preparado e este irá
compartilhar com a Coordenação para sugestões e acréscimos. Sem mais informes ou ocorrências,
o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às dezessete horas e oito
minutos. Para constar, eu, James Lucas da Costa Lima, secretariei a reunião e lavrei a presente ata,
a qual será assinada pelos participantes quando aprovada por este Colegiado.
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